

# 战略与安全 SECURITY & STRATEGY-

清华大学战略与安全研究中心
CENTER FOR
INTERNATIONAL
SECURITY AND STRATEGY
TSINGHUA UNIVERSITY

# CISS 海外信息专报 (2020年10月27日)

# 1、报业辛迪加发文分析联合国的恢复与重建

10月23日,报业辛迪加(PS)网站发布美国前国务卿兼联合国大使玛德琳·奥尔布赖特(Madeleine Albright)和尼日利亚前外交部长兼驻联合国大使易卜拉欣·甘巴里(Ibrahim Gambari)共同撰写的文章《联合国的恢复与重建》。文章认为,国际社会迫切需要新的工具、思想和倡议,以应对共同威胁和挑战。除疫情外,世界还面临全球气候快速变化、脆弱国家暴力冲突频繁、大规模流离失所与复杂网络攻击等威胁,这都超出任何国家自行解决的能力,国际合作至关重要。但民族主义的兴起危及合作与国际秩序架构。因此,文章认为,应通过体制建设与"绿色"复苏来培育国际合作精神:根据《纪念联合国成立75周年宣言》制定行动方案,增强执行力。文章倡导召开全球性、包容性的全球治理峰会,升级全球治理体系,解决国际社会面临的重大问题,并与公民缔结新的契约,重建对多边机构的信心。此外,文章认为世界需要更开明的领导以恢复合作。

https://www.project-syndicate.org/commentary/united-nations-7 5th-anniversary-chance-for-governance-reform-by-madeleine-al

# 2、《外交事务》: 应对疫情需要政府与公众间的信任

10月23日,《外交事务》杂志官网发布刊发对外关系委员会(CFR)全球卫生项目主任托马斯·鲍里基(Thomas J. Bollyky)、华盛顿大学健康指标与评估研究所(IHME)分析师索耶·克罗斯(Sawyer Crosby)和对外关系委员会全球健康经济与发展项目研究助理萨曼莎·基尔南(Samantha Kiernan)共同撰写的文章《对抗疫情需要信任》。文章认为,面对疫情,政府有效保护公民唯一的方法就是说服公民采取必要的措施保护自己。一方面,公共卫生工作的成功取决于政府及人民之间的信任,只有政府可以做到迅速一致地部署隔离等措施,并提供资金,而公众也必须信任政府传达的可靠信息,接受政府的建议与命令。另一方面,政府可以从对危机的处理中赢得公众信任,从而形成良性循环。最新调查显示,死亡人数最多的国家普遍存在政府信任度低的问题,且各国领导人未能意识到其重要性,如美国总统在疫情中就选择了政治利益,而不是增进对公共卫生措施的信任。

https://www.foreignaffairs.com/articles/united-states/2020-10-2 3/coronavirus-fighting-requires-trust

# 3、布鲁金斯学会:呼吁美国与俄中开展防止核扩散合作

10月26日,布鲁金斯学会发布军控问题专家和美国前政府官员罗伯特•艾因霍恩(Robert Einhorn)的文章《美国与

俄中的防扩散合作:与强大的竞争者寻找共同利益》。文章称,自20世纪60年代《不扩散核武器条约》(NPT)签订以来,凭借其卓越的军事能力和强大的联盟体系,美国一直是防止核扩散的国际努力的领导者。但随着国际形势的变化,全球不扩散体制面临的威胁日益增加,美国的主导地位正在下降,意味着美国将比以往任何时候都更需要合作伙伴。其中,来自其竞争者——俄罗斯和中国的合作至关重要。文章认为,即使美、俄、中三国在国家利益与安全事务的优先层次上并不相同,但在防扩散方面仍然分享诸多共同利益。这有助于美国在当前紧张复杂的国际形势中找到合作切口,以更好应对未来几年日益增长的防扩散挑战。文章认为,当前三国官方虽有支持合作的声音,但由于竞争仍是三国政策和公众情绪的主旋律,落实合作或将面临诸多问题与阻碍。https://nonproliferation.org/wp-content/uploads/2020/10/US-No

https://nonproliferation.org/wp-content/uploads/2020/10/US-Nonproliferation-Cooperation-with-Russia-and-China-1.pdf

#### 4、《外交学人》:美国民众关于对台军售的支持度上升

10月23日,《外交学人》刊发美国战略与国际问题研究中心(CSIS)高级研究员葛来仪(Bonnie S. Glaser)和马修•芬纳尔(Matthew P. Funaiole)的署名文章《民意调查显示美国对保护台湾的支持度增加》。文章称,虽然长期以来美国民众军事支持台湾的热情并不高,但近期一系列事件导致民众的支持度升高,这减少了美国军事介入的阻力。CSIS今年10月的量化统计研究显示,美国民众对于军事保护台

湾的支持度约等于保护日本、澳大利亚的支持度。文章认为, 这种民意变化的原因在于台湾地区抗疫的相对成功、近期较 为紧张的台海局势和美国民众对中国关注度的提升。

https://thediplomat.com/2020/10/poll-shows-increase-in-americ an-support-for-defending-taiwan/

#### 5、日本学者谈拜登对华为政策的变化方向

10月20日,日本佳能国际战略研究所(CIGS)刊登高级研究员濑口清之(Seguchi Kiyoyuki)的文章《若拜登政权诞生,难以延续抵制华为的政策》。文章认为,拜登若上台,美国对华政策的诸多方面都将进行调整,特别是华为。主要理由有四点:第一,美方虽然强调华为产品存在安全风险,但始终缺乏明确证据;第二,即便华为有窃听美国国民日常通话的可能性,但将其上升到国家安全的高度,似乎有些过度,华为绝大部分产品仍是民用导向的;第三,美国敦促其盟友禁止华为,实际上会给盟国带来巨大经济成本,并弱化美国的同盟体系;第四,从产业政策视角来看,将具有高度竞争力的外国企业排除出去,反而会导致美国本土产业不思进取、竞争力低下。

https://cigs.canon/article/20201027\_5427.html

# 6、皇研所分析美国总统大选最终辩论的五大关键议题

10月23日,英国皇家国际事务研究所发布了对莱斯 莉·文加姆力(Leslie Vinjamuri)、萨纳姆·瓦基尔(Sanam

Vakil)、克里斯托弗•萨巴提尼(Christopher Sabatini)等六 名研究员的采访文章《美国总统大选最终辩论的五个关键亮 点》。针对特朗普和拜登于10月22日进行的最后一次辩论, 文章探讨了辩论涉及的五大关键问题:一,外国干涉选举问 题。其中,特朗普反复强调邮寄选票存在作假空间,进一步 突出了美国大选投票过程的安全和完整性问题。二,国家安 全问题。当前美国外交政策将更聚焦于应对与中俄两国的地 缘政治紧张关系,未来将继续把重心从中东转向亚洲。三, 朝核问题。在此问题上,特朗普将保持良好的私人关系与实 现关键的外交政策目标混为一谈,而拜登则更重视发挥人权 与民主在推进外交政策中的关键作用。四,种族主义问题。 特朗普将重点置于其政绩之上,而拜登则谈及需要更多经济、 医疗与教育保障,但两人都未触及美国内部制度性种族歧视 这一核心问题。五,气候变化问题。拜登强调推动美国向绿 色经济转型与由此带来的经济机遇,与特朗普坚持传统行业 与化石燃料的主张形成鲜明对比。

https://nationalinterest.org/feature/what-americans-can-learn-the ir-isolationist-past-171369

# 7、《外交政策》评析美国大选与脆弱民主国家的相似性

10月24日,《外交政策》杂志官网发布民主国际 (Democracy International)主席埃里克·比约伦德(Eric Bjornlund)撰写的文章《美国大选与脆弱民主国家有些相似 之处》。文章认为,现任总统严厉抨击选举程序并拒绝承诺 接受选举结果的行为,使美国大选越来越类似于脆弱民主国家或专制国家的选举。具体表现为:一方面,特朗普强烈质疑选举过程的可信度;另一方面,出现了恐吓选民现象,特朗普鼓励他的支持团队出现在投票站以捍卫其选票。此外,美国缺少独立的选举当局,缺乏对选举的监督与管理。因此,文章认为,真正的民主合法性来源于法律和规则以及对规则和流程合法性的广泛接受,而美国大选与其他民主程度较低的国家选举越发相似,这损害了公众对美国大选进程的信心,并威胁了美国民主制度的合法性。

https://foreignpolicy.com/2020/10/24/u-s-elections-struggling-d emocracy/#

#### 8、《国会山报》:特朗普可能反转胜出的5个理由

10月25日,美国《国会山报》(The Hill)报道称,尽管在整个竞选过程中特朗普都落后于竞争对手拜登,但仍不排除发生类似于特朗普在2016年大选中战胜希拉里的震惊事件。如果这一情况再现,那么可以用以下因素来解释其获胜原因:一,特朗普竞选团队建立了强大的志愿者网络,声称一周内敲开了摇摆州50万户选民的家门,相比而言,拜登的这一进程要慢得多;二,黑人选票,黑人选民对民主党候选人的热情有所减弱,而年轻黑人选民对特朗普的支持率正在上升;三,害羞的特朗普选民,民意调查结果显示,支持特朗普的选民都倾向于隐藏他们的立场;四,选民登记,竞争激烈州的登记选民人数令特朗普阵营感到乐观,共和党人

正在不断超越民主党人; 五,拉丁裔选票,尽管特朗普所采取的移民政策引发争议,但自 2016 年以来,没有数据表明他与拉丁人的关系有所减弱。

https://thehill.com/homenews/the-memo/522549-the-memo-five -reasons-why-trump-could-upset-the-odds

#### 9、CSIS: 美国国内恐怖主义威胁上升

10月22日,美国战略与国际问题研究中心(CSIS)刊发跨国威胁项目负责人塞思·琼斯(Seth G.Jones)和卡特里娜·多克茜(Catrina Doxsee)的署名文章《战争归来:美国国内恐怖主义的演变》。文章认为,当前美国面临日益增长的国内恐怖威胁。首先是白人至上主义者及其他持类似纲领的极右翼武装团体带来的威胁,这些团体在2020年大选期间进行的恐怖阴谋和袭击占据2020年以来总数的67%,而特朗普对这些团体具有强大号召力。除此以外,美国还面临伊斯兰宗教恐怖主义、反对资本主义的左翼恐怖主义威胁以及无政府主义者的威胁。如果拜登赢得大选,需要警惕右翼武装团体发动武装袭击;如果特朗普赢得大选,存在触发大规模暴力示威活动的可能性。

https://www.csis.org/analysis/war-comes-home-evolution-dome stic-terrorism-united-states

# 10、卡内基和平基金会分析法国的印太战略

10月21日,卡内基和平基金会发布其高级研究员弗雷德

里克·格瑞尔(Frederic Grare)的文章《法国,印太地区的另一大力量》。文章称,法国的印太战略核心旨在维护法国在印太地区的国际地位与国家利益,并在该地区扮演协调和稳定器的角色,呼吁建立"巴黎-德里-堪培拉"新战略轴心,以维护基于规则的地区秩序,并保护印太地区不受霸权主义影响。文章指出,法国印太战略的制定主要关注调和以下三个问题:一,中国崛起背景下法国的国家利益问题;二,美国政府更替对法美关系的影响问题;三,中美大国竞争下法国的安全问题。其战略内容主要包括以下四个方面:对话解决纠纷、贡献地区安保新力量、支持民族国家自治和应对全球气候变化。文章认为,法国的印太战略不仅仅是政治机会主义的结果,更反映出法国希望在全球重心逐渐向亚洲转移的情况下防止边缘化。最后,文章强调,在其战略推进的过程中,法国需要获得其他欧洲国家的支持,并帮助重新定义欧洲与美国的关系,谨防落入与美国盲目结盟的陷阱。

https://carnegieendowment.org/2020/10/21/france-other-indo-pacific-power-pub-83000

撰稿人: 党 森、王宇彤、蔡依航

审稿人:姚锦祥、许馨匀